

СОЛДАТЫ ТОЙ ВОЙНЫ

15 февраля 1989 года советские войска были выведены из Афганистана. Таким образом завершилась десятилетняя «операция по борьбе с антиправительственными силами в ДРА». А что такое выполнение интернационального долга для тех, кто прошел Афган? Чем и как живут сегодня, спустя 23 года, солдаты той войны?

Накануне Дня памяти я встретила с некоторыми из воинов-интернационалистов Лиозненского района.

Для парня из д. Боровая Александра Осипенко война длилась полтора года. После окончания восьмилетки успел выучиться на тракториста. В 18 лет призвали в армию. Курс молодого бойца проходил в Фергане. Полгода учился прыгать с парашютом, метко стрелять, действовать в рукопашном бою. Александр Николаевич вспоминает:

– Эти шесть месяцев «учебки» многое дали для того, чтобы спасти жизнь другим и остаться в живых самому. Опасность подстерегала на каждом шагу. Приходилось бывать среди мирных афганцев, которые в любой момент могли проявить враждебность, так как многие поддерживали «духов». Я видел смерть, кровь. В то время мы не рассуждали, просто выполняли приказ. Природа в Афганистане по-своему красивая, горы. Но любоваться не приходилось. Каждая сопка таила в себе смертельную опасность. Помню, наша группа из семи человек перемещалась на новое место. Вдруг непонятно откуда началась стрельба. Мы залегли. Я в прицел снайперской винтовки увидел человеческую тень, сделал отвлекающий выстрел, затем уничтожил противника. Вся группа в тот раз благополучно возвратилась, выполнив задание. Меня наградили медалью «За боевые заслуги».

А дома Александра ждали родители, двое младших братьев, а также девушка-невеста. Для мамы, Анны Ивановны, эти полтора года стали неизмеримо трудными: – Ночью и днем не оставляла тревога, ведь через некоторое время после того, как Сашу перевели в Афганистан, в Лиозно похоронили погибшего там солдата. Просила Бога, чтобы спас, уберег сына. Письма получали один раз в месяц. Еле дождались возвращения. Должен был прийти в апреле, а пришел только в начале июня. Слава Богу, живой и невредимый.

После возвращения на родину Александр женился на верной подруге Елене. В семье растут дочь Ольга и сын Виктор. Два года отработал бывший солдат трактористом в сельхозхимии, затем служил в РОВД помощником дежурного. Но пришлось оставить работу по состоянию здоровья. Может быть, сказались стрессы, полученные тогда, на войне.

Проходя мимо дома по ул. Ленина, который в Лиозно называют «афганским», приветливо кивните ветерану, часто сидящему у окна.

Владимир Коротков из агрогородка Надежино начинал воинскую службу в Туркмении на погранзаставе Кирки. Когда узнал, что его отправляют в Афганистан, воспринял это даже с некоторым энтузиазмом. Слова «интернациональный долг» вдохновляли. Юношеское представление о войне было на уровне кино, в котором добро побеждает зло. Жизнь показала, что на войне всякое бывает. Солдаты старались всячески отгонять плохие мысли. Шутили, чтобы не

падать духом. Служил Владимир в Кабуле в отдельной спецкомендатуре по охране посольства, охраняли также другие объекты.

После возвращения из армии на протяжении многих лет Владимир Юрьевич трудится в сельском хозяйстве, в настоящее время в ОАО «Рубежница». Овладел различными видами техники. Вместе с женой, Ларисой Петровной, которая работает учительницей в Колышанской БШ, воспитывает двоих детей. Дочь Маргарита – студентка университета, готовится стать юристом. Младший сын Никита во всем хочет быть похожим на папу и с интересом слушает его рассказы о службе.

Олег Иванович Прудников живет в Лиозно. По его словам, довелось встретить в Афгане три Новых года. Перед этим окончил школу «ДОСААФ» в Витебске, получил водительские права. Как все, был призван в ряды Советской армии. «Учебку» проходил в Ташкенте, присягу давал в с. Покровское под Москвой. В звании сержанта пожарной службы был отправлен в Афганистан. Видел Кабул, служил в Баграме. Был заместителем командира взвода в роте охраны. Охраняли аэродром, военный городок и склад боепитания. В течение восьми месяце развозил солдат в караулы на машине «Урал». Благополучно возвратился домой.

Сейчас главные заботы Олега Ивановича о семье, о своих любимых женщинах. Жена, Елена Евгеньевна, работает медсестрой в ЦРБ, дочь Дарья – студентка университета имени Машерова. Есть у Олега Прудникова давняя мечта – собрать вместе своих друзей-однополчан. Те трудные военные годы сплотили их, сделали, можно сказать, братьями. А пока что общаются друзья в интернете, вспоминают то непростое время и погибших товарищей.

Да, на той войне все были солдатами, давали присягу Родине и выполняли приказ. Вернувшись домой, бывшие воины-интернационалисты заняли активную жизненную позицию, трудятся, растят детей. Война научила их смотреть на мир несколько иначе и по-другому воспринимать такие слова, как Родина, мать, любовь, друзья, а еще ценить жизнь.

Т. Игнатенко